

『心系寻常百姓 可读可用可亲』

宁波晚报



扫码下载甬派APP

新闻热线 87777777

宁波日报报业集团主管主办
国内统一连续出版物号 CN 33-0087

今日 8 版
第 11016 期

2025年8月23日 星期六
乙巳年七月初一

今天 晴到多云,午后局部阵雨 27℃-37℃
明天 晴到多云,午后局部阵雨 27℃-38℃

花间集



月湖畔盛开的紫薇

处暑时节的 宁波『五朵金花』



羊乳



木槿



黄山栾树的
花很密集



石蒜

今日处暑。处暑之“处”，是终止的意思，即表示炎热的盛夏要结束了。

处暑，是二十四节气中的第十四个节气，也是秋季的第二个节气，通常是在8月23日前后。

对于节气起源地的黄河中下游地区来说，当处暑来临时，确实已颇有秋的凉意；而对于我国广大南方地区来说，往往并非如此，正如民谚所说：“处暑天还暑，好似秋老虎。”就最近的宁波天气而言，这句民谚真的一点都没说错。处暑之前一周，宁波市区最高气温基本在35℃以上；而根据预报，8月23日之后一周，本地依然以晴热高温天气为主，秋凉暂时无望。

如此看来，对江南地区来说，处暑实在是一个不尴不尬的时节：夏将去未去，秋似来未来。就连物候也是一样，夏花快要过季了，秋花却尚未盛开；鸟儿开始往南迁徙了，却尚未形成规模……

为了找到能与宁波匹配度较高的处暑物候，在翻阅了近5年间的处暑时节（大致在8月23日至9月7日之间），自己在本地拍的各种动植物照片，发现还是有5种花比较应景，分别是黄山栾树、紫薇、木槿、石蒜和羊乳。

黄山栾树在宁波市区广泛栽培，不少道路（比如

月湖景区旁的镇明路）采用这种树作为行道树。每年8月下旬，黄山栾树就开始开花了，金黄的小花一簇簇地出现在绿色的树冠上，十分靓丽。到了9月，金色的花与红色的果，同时出现在枝头，更加好看了。而每次，看到黄山栾树开花，就意味着清凉的秋天就要来了！

紫薇也是公园绿地里的常见树种，其树皮呈片状剥落，树干光滑，因此俗称“光皮树”。其花期特别长，可从7月持续到9月，花色多样，以紫红为主，故又有“百日红”之称。

木槿是锦葵科木槿属的落叶灌木，在宁波既有野生的，也多有栽培，常被用作篱笆。木槿的花期也很长，可以从夏开到秋。

石蒜，俗称红花石蒜，其花朵鲜红色。在宁波的多种石蒜属植物中，它是最常见的一种，在田野沟渠边、山坡阴湿处、山地路边等环境中均可看到；同时，它也是开花最晚的一种，于8月下旬开始开花，在9月进入盛花期。

羊乳，别名山海螺、轮叶党参等，为桔梗科党参属植物，为多年生草质藤本，全株具乳白汁液。羊乳生于山区，多在8月底至9月上旬开花，花形别致，恰似一个个挂在细藤上的小铃铛。

记者 张海华 文/摄